

8月零售銷貨升幅放緩

內地客減掃奢侈品 業界憂全年升幅大跌

香港文匯報訊（記者文森）本港零售市場升勢持續放緩，政府昨日公布今年8月零售業總銷貨價值為358億元，按年升4.5%。扣除期間價格變動後，總銷貨量按年上升3.2%。多項商品中，珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物銷貨量下跌4.9%，情況堪憂。零售業界表示，內地旅客不再集中購買奢侈品，預料全年總銷貨價值按年升幅僅7%，較預期15%大跌。



香港統計處10月4日公布8月份零售業總銷貨價值是358億元，按年升4.5%。 中通社

政府統計處昨日發表《零售業銷貨額按月統計調查報告》顯示，今年8月零售業總銷貨值及銷貨數量分別按年上升4.5%及3.2%；今年首8個月按年上升10.8%及7.2%。

按商店主要類別分析，8月雜項耐用消費品銷貨數量升幅最大，上升32%。其次為電器及攝影器材，上升12.8%。超級市場貨品上升7.3%。

珠寶鐘錶銷貨量跌近5%

不過傢具及固定裝置銷貨數量錄得7.3%最大按年跌幅；其次為食品、酒類飲品及煙草跌5.6%；珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物跌4.9%；燃料跌0.9%；汽車及汽車零件跌0.8%。

政府關注外貿持續疲弱

政府發言人表示，訪港旅客人數升幅加快，零售業總銷貨量8月錄得較7月稍快的按年增長，但增長步伐仍然明顯較今年早

前慢。發言人補充，勞工市場情況依然良好，加上訪港旅遊業持續增長，應繼續為零售業務帶來支持。政府會密切留意外貿持續疲弱，以及本地經濟增長放緩，將如何影響消費意慾。

香港零售管理協會主席麥瑞瑛表示，訪港旅客增加，但奢侈品消費額下跌，今年8月內地訪港旅客數字按年增27.9%，但珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物銷貨量下跌4.9%。她坦言對跌幅感到震驚，稱對業界響起「小警號」。

她表示，內地旅客消費模式改變，不再集中購買奢侈品，來港消費金額也愈來愈少。

麥瑞瑛表示，有商戶反映指，9月29日至10月2日營業額較去年同期差，預計黄金周營業額按年有輕微跌幅。她又稱，全年零售業總銷貨價值按年有雙位數字增幅可能性較低，今年初原預計全年零售業總銷貨價值有15%升幅；但因應最近數月數據，已把預測調低至僅7%。

8月零售銷貨價值及數量變幅

貨品類別	銷貨價值	銷貨量
雜項耐用消費品	+28.2%	+32%
藥物及化妝品	+17.4%	+15.9%
鞋類等衣物配件	+10%	+4.7%
超級市場貨品	+9.9%	+7.3%
百貨公司貨品	+8.8%	+7.2%
電器及攝影器材	+8.1%	+12.8%
汽車及汽車零件	+3.3%	-0.8%
服裝	+3.1%	+1.3%
雜項消費品	+2.6%	-2.9%
燃料	+2.5%	-0.9%
傢具及固定裝置	+0.3%	-7.3%
食品、酒類飲品及煙草	-1.7%	-5.6%
首飾、鐘錶及名貴禮物	-3.4%	-4.9%

資料來源：政府統計處 製表：香港文匯報記者 文森

去年日均61.6萬人跨境遊創新高

香港文匯報訊（記者 郭兆東）香港與內地跨境旅運人次有新高，本港去年錄得每日61.6萬人次跨境旅遊，較2009年統計上升12%。政府指內地逐步開放個人遊政策，造就訪港內地旅客數字持續上升。深圳戶居民2009年以「一簽多行」訪港，平均每日1.6萬人次，至去年倍增每日3.5萬人次；不過夜旅客主要到訪尖旺及上水一帶。

經貿活動頻 旅客增一成

香港與內地經貿活動日漸頻繁，旅客來往兩地人數漸趨增加。香港特區規劃署最近完成研究，去年調查顯示，本港統計期內共錄得每日跨境旅遊人次61.6萬，較2009年統計調查增加12%。同時去年來往本港及內地旅客亦錄得平均每日逾56萬人次，佔整體逾90%，較2009年上升11.4%。

CEPA增容量 個人遊方便

規劃署分析，內地與香港經濟和社區聯繫不斷發展，過去數年跨境旅運人次增加，與《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）有關，亦與使用「個人遊」來港旅客增加有關。以個人遊訪港內地旅客佔整體訪港人數69%，包括43%使用「一簽一行」及「一簽二行」的旅客，及26%使用「一簽多行」的旅客。

「一簽多行」深來港倍增

個人遊訪港旅客持續上升，由2003年計劃實施平均每日1.8萬人次，增加逾兩倍至2009年每日5.78萬人次；其後內地2009年把「個人遊」擴展至常住深圳非廣東戶籍居民，令人數增至去年每日逾9.4萬人次。內地2009年起，向合資格深圳居民推出「一簽多行」，令當年以個人遊訪港深圳居民由平均每日逾1.6萬人次，增至去年3.57萬人次。

規劃署表示，雖然內地旅客訪港目的主要為消閒，但大部分並未選擇過夜；反而傾向於週末來港。只有探望親友旅客會逗留較長時間；以「一簽多行」來港旅客同樣傾向短途行程。規劃署表示，只會逗留本港短時間的內地旅客，最常到訪本港新界東和九龍東鐵沿線區域，包括旺角、太子、尖沙咀及上水。

北上消閒港人 95%訪珠三角

香港文匯報訊（記者 郭兆東）兩地交通方便，去年往返兩地本港居民平均每日人次逾34.1萬，佔整體近61%，當中49%人北上消閒。規劃署表示，往返兩地消閒港人95%到訪珠江三角洲地區，去年平均每日逾26.3萬人次往返深圳。

25歲至44歲男性佔經常北上消閒港人62.3%，令深圳成為港人最常消閒地點。

據規劃署最新《2011年跨界旅運統計調查》顯示，港人往返內地日趨頻繁。去年港人每日平均逾34.1萬人次來往兩地，佔整體來往人數近61%。規劃署表示，港人去年往返內地行程當中，最常見行程是北上消閒，其次

是探親及公幹，分別佔49%、22.3%及16.3%。

港人北上消閒及探親選擇交通工具大致相同，主要依靠鐵路。

深圳最熱門 多不過夜

調查又顯示，去年約95%港人到訪珠三角地區，平均每日逾26.3萬人次往返深圳，佔整體77.1%，令深圳成為港人最普遍目的地。去年大部分北上港人未有過夜，逗留1晚至2晚者佔36.6%；3晚或以上者11.2%。經常北上消閒的港人中，每周到內地2次至3次者佔整體24.8%；僅1次者多達69.5%，以25歲至44歲男性為主，佔整體62.3%。

蘇富比秋拍 總估價逾16億

「黃地洋彩福壽連綿圖綉帶葫蘆扁瓶」構圖反映中西文化完美糅合。香港文匯報記者 郭兆東攝

印尼華裔藝術家李曼峰作品《年豐人生》預料成交價超過1,200萬港元。

香港蘇富比今日起在灣仔會展舉行為期5日的秋季拍賣會，拍賣逾3,600件珍品；總估價逾16億港元。當中一對清乾隆黃地洋彩「福壽連綿」圖綉帶葫蘆扁瓶全場矚目，扁瓶構圖精妙，精雅細膩，估價全場最高，達4,000萬港元至6,000萬港元。

李曼峰畫作料拍1,200萬

印尼華裔藝術家李曼峰畫作《年豐人生》亦是焦點之一。蘇富比東南亞藝術部主管莫錦川表示，畫作糅合中西藝術風格，論尺寸大小、稀有性、重要性和歷史意義方面，可謂前無古人後無來者。畫作繪成後一直由私人珍藏，60多年來

從未面世，今季首次在蘇富比拍賣場展出，預料成交價逾1,200萬港元。

革命家庭系列畫作珍貴

另一從未於拍賣市場曝光的珍品是「革命家庭系列：晚宴」，是著名當代中國藝術家劉焯首次現身國際舞台之作，估價約1,200萬元至1,500萬元不等。

作品1992年創作，曾代表中國藝術首次參加1993年「威尼斯雙年展」大型國際展覽。作品構圖精湛，繪畫著身穿軍服的父親與領導共用晚餐。桌上食品中西雜陳，中國紅星牌二鍋頭與可口可樂並置，見證上世紀90年代經濟騰飛的中國，極具美術史價值。

港聞拼盤

屯院影樓拍美照

香港文匯報訊（記者 曹晨）屯門醫院2009年開始提供舒緩治療服務，其後把服務拓展至家訪及親屬哀傷支援。有患慢性腎衰竭晚期病人參加計劃，獲醫護人員安排在自製「影樓」拍照，病人一圓心願後安詳離去。丈夫黃景棠其後獲安排哀傷輔導服務，讓他可重投正常生活。他憶述：「太太拍照時，我讓她較結婚時更漂亮，是哄她開心囉！」

腎衰竭婆婆圓夢

黃景棠（中）對屯門醫院舒緩內科為亡妻所做一切大為讚賞。曹晨攝

生命最後階段，86歲丈夫黃景棠一直陪伴妻子左右，醫護人員特地設立簡易「影樓」拍攝一輯照片。黃景棠表示，當時太太感慨說：「我好幸福，一生無憾！」

老伯念亡妻難獲輔導

黃太離世後，社工與黃景棠保持聯絡。當社工得知他因思念亡妻無法入眠，社工隨即為他開展哀傷輔導服務。妻子離世後半年，黃景棠回到屯門醫院舒緩內科，他稱遇到這樣的事也無可奈何，但遇上舒緩內科敬業、友善的醫護人員，提供如此溫馨細緻的服務，感到非常高興。

美容院輸液 3女敗血性休克

香港文匯報訊 衛生署昨日接獲律敦治醫院通報兩宗敗血性休克個案，涉及2名女子，懷疑與她們前日到銅鑼灣一名為DR醫學美容集團接受靜脈輸液治療有關。2人現時在律敦治醫院深切治療部接受治療，情況危殆。

發燒腹痛轉ICU命危

2宗經律敦治醫院通報個案分別是56歲女子和40歲女子，兩人分別於前日下午到銅鑼灣DR醫學美容集團中心接受治療後，出現發燒及腹痛症狀。其後兩人到律敦治醫院深切治療部接受治療，均被診斷為敗血性休克及血管內瀰漫性凝血反應，情況危殆。她們曾於10月3日到該美容中心接受靜脈輸液治療。

關愛津貼助舊樓業主例檢

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）關愛基金昨日推出一項新資助計劃，為樓齡30年或以上舊樓業主立案法團，在3年內以實報實銷方式提供消防及電力設備例行檢查，以及購買第三者風險保險支出等津貼，合共津貼額上限20,000元。計劃將由民政事務總署推行，已初步審定符合上述兩項條件的法團，並已發信邀請他們提交申請。

3年推行期 須實報實銷

計劃的資助對象為樓齡30年或以上已成立法團的住宅大廈或綜合用途大廈；市區（包括沙田、葵青及荃灣）樓宇住宅單位平均應課差餉租值不可高於12萬元，新界樓宇9.2萬元。每個合資格法團可在3年推行期內，以實報實銷方式，就該段期間所進行或付款指定津貼項目申請資助。

申津貼總數 上限二萬元

指定津貼項目包括向土地註冊處提交文件註冊或存案費用；就大廈公用部分購買第三者風險保險支出；就消防及電力設備例行檢查開支；以及每年一次清理走火通

道開支。關愛基金將資助每個指定津貼項目實際支出最多50%，每個合資格法團在3年推行期內申領津貼總數上限為20,000元。

民政事務總署已初步審定符合上述兩項條件的法團，並已發信邀請他們提交申請。法團如沒有接獲民政署書面通知，但認為符合以上兩項條件，可要求覆核資格。關愛基金希望計劃可提升對舊樓法團的支援，促進大廈管理，加強保障住客及公眾人士安全，並鼓勵更多大廈成立法團。

今日香港天氣預測

2012年10月5日 星期五

大致多雲，部分時間有陽光。

氣溫：25°C-29°C 濕度：60%-80%

潮漲：12:05(1.7m) 23:23(2.2m)

潮退：05:35(0.9m) 16:45(1.3m)

日出：06:16 日落：18:08

空氣污染指數

一般監測站：#

污染指數：50-80

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站：#

污染指數：100-135

空氣指數：偏高至甚高

未來四日天氣預告

6/10(星期六)	7/10(星期日)	8/10(星期一)	9/10(星期二)
氣溫：24°C-28°C	氣溫：24°C-28°C	氣溫：25°C-29°C	氣溫：25°C-30°C
濕度：60%-80%	濕度：60%-80%	濕度：65%-85%	濕度：65%-85%
大致天晴	大致天晴	部分時間有陽光	部分時間有陽光

中國各大城市天氣預測

大連	15°C 22°C 天晴	呼和浩特	3°C 16°C 天晴	南寧	23°C 30°C 多雲	烏魯木齊	9°C 19°C 多雲
廣州	19°C 31°C 天晴	濟南	15°C 24°C 驟雨	上海	20°C 27°C 多雲	武漢	18°C 25°C 多雲
北京	14°C 23°C 密雲	貴陽	14°C 18°C 有雨	瀋陽	7°C 21°C 天晴	西安	15°C 22°C 多雲
黃石	7°C 18°C 天晴	昆明	15°C 21°C 有雨	石家莊	12°C 23°C 多雲	西貢	20°C 29°C 多雲
長春	7°C 18°C 天晴	海口	23°C 28°C 驟雨	台北	20°C 28°C 多雲	西寧	3°C 14°C 多雲
長沙	20°C 25°C 密雲	杭州	16°C 26°C 多雲	太原	18°C 27°C 密雲	銀川	5°C 20°C 多雲
成都	17°C 21°C 密雲	哈爾濱	7°C 13°C 多雲	天津	15°C 22°C 驟雨	蘭州	11°C 26°C 多雲
重慶	17°C 21°C 有雨	鄭州	19°C 24°C 多雲	南京	16°C 26°C 多雲	廣州	20°C 29°C 多雲

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	25°C 29°C 密雲	悉尼	18°C 30°C 天晴	倫敦	11°C 15°C 明雨	檀香山	21°C 30°C 天晴
新德里	22°C 34°C 天晴	歐洲		馬德里	12°C 25°C 天晴	洛杉磯	18°C 25°C 多雲
紐約	15°C 23°C 多雲	阿姆斯特丹	9°C 13°C 有雨	莫斯科	11°C 16°C 有雨	紐約	21°C 26°C 驟雨
新加坡	25°C 32°C 雷暴	雅加達	18°C 29°C 有雨	巴黎	13°C 16°C 有雨	三藩市	13°C 20°C 多雲
香港	21°C 28°C 多雲	法蘭克福	13°C 16°C 有雨	羅馬	14°C 25°C 多雲	多倫多	14°C 21°C 多雲
東京	21°C 28°C 多雲	日內瓦	12°C 19°C 驟雨	溫哥華	7°C 16°C 天晴	溫哥華	7°C 16°C 天晴
墨爾本	12°C 18°C 驟雨	里斯本	14°C 27°C 天晴	芝加哥	13°C 24°C 多雲	華盛頓	21°C 28°C 多雲